

Научная статья. Политические науки  
УДК 94(55), 327 (55+569.4), 37.035.4  
<https://doi.org/10.31696/2227-5568-2023-03-147-158>

## ТЕОРИЯ, ПОЛИТИКА И ПРАКТИКА ИРАНСКОГО АНТИСИОНИЗМА

**Владимир Игоревич Сажин**

Институт востоковедения РАН, Москва, Россия,  
[vsaj1@yandex.ru](mailto:vsaj1@yandex.ru), <https://orcid.org/0000-0003-1429-476X>

**Аннотация.** В данной работе автор предпринял попытку проследить развитие антисионизма в Иране, теоретическую основу которого разработал лидер исламской революции в этой стране и создатель Исламской Республики Иран (ИРИ) аятолла Хомейни. Еще в ранних своих трудах Хомейни утверждал, что Израиль, лежащий в сердце исламского мира, является важнейшей преградой на пути создания всемирного исламского государства, что являлось краеугольным камнем его учения хомейнизма или неошиизма. А стратегическую задачу по борьбе с ним он сформулировал как «освобождение Иерусалима».

Аятолла Хомейни предложил свой путь решения палестинской проблемы, который привёл бы к растворению Государства Израиль в арабской массе и в итоге к полному его уничтожению. Хомейни и его соратники не признавали (и не признают) даже возможности существования еврейского государства, называя его «сионистским образованием» или «оккупированной территорией».

Соответственно все высокопоставленные государственные деятели ИРИ уже более 40 лет вне зависимости от своих политических пристрастий время от времени обрушиваются на Израиль, называя его раковой опухолью Ближнего Востока, которая должна быть удалена. 13 ноября 2022 г. Биньямин Нетаньяху, лидер партии «Ликуд» официально стал новым премьер-министром Израиля. Под руководством Нетаньяху формирование коалиционного правительства («Ликуд» плюс некоторые ультранационалистические и ортодоксальные религиозные партии) на середину декабря со сложностями, но подходит к концу. Новое правительство Нетаньяху станет самым правым, самым радикальным в истории страны, с вытекающими отсюда политическими и практическими последствиями, что, естественно, затронет и иранское направление.

В то же время в последние месяцы внутривосточная, социально-экономическая ситуация в ИРИ, обстановка в регионе Ближнего и Среднего Востока, развивающаяся не в пользу Тегерана, не дает возможности утверждать, что ИРИ реально готова и практически способна выполнить антиизраильские установки создателя ИРИ и положения своей военно-политической доктрины.

Почти 44 года существования ИРИ стали свидетелями некой несостоятельности политики и практики антисионизма, предложенными Хомейни и его последователями, что подразумевает и предполагает в будущем определённую коррекцию если не теории, то практики антиизраильской деятельности.

Такой подход откроет дорогу восстановлению исторически оправданных, тысячелетних персидско-еврейских отношений, что станет чрезвычайно важным стабилизирующим фактором на Ближнем Востоке.

**Ключевые слова:** Иран, Израиль, сионизм, Хомейни, Нетаньяху, хомейнизм

**Для цитирования:** Сажин В. И. Теория, политика и практика иранского антисионизма. *Восточная аналитика*. 2023;14(3):147-158. <https://doi.org/10.31696/2227-5568-2023-03-147-158>



Контент доступен под лицензией Creative Commons «Attribution-ShareAlike» («Атрибуция-СохранениеУсловий») 4.0 Всемирная.

Original article. Politics studies

## THEORY, POLICY AND PRACTICE OF IRANIAN ANTI-ZIONISM

Vladimir Sazhin

Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia,  
vsaj1@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-1429-476X>

**Abstract.** In this paper, the author has attempted to trace the development of anti-Zionism in Iran, the theoretical basis of which was developed by the leader of the Islamic revolution in this country and the creator of the Islamic Republic of Iran (IRI) Ayatollah Khomeini.

Even in his early writings, Khomeini argued that Israel, which lies at the heart of the Islamic world, is the most important obstacle to the creation of a worldwide Islamic state, which was the cornerstone of his teachings of Khomeinism or neo-Shiism. And he formulated the strategic task of combating it as "the liberation of Jerusalem".

Ayatollah Khomeini proposed his own way of solving the Palestinian problem, which would lead to the dissolution the State of Israel in the Arab mass and, as a result, the complete destruction of it. Khomeini and his associates did not recognize (and do not recognize) even the possibility of the existence of a Jewish state, calling it a "Zionist entity" or "occupied territory".

Accordingly, all high-ranking Iranian statesmen, for more than 40 years, regardless of their political preferences, from time to time attacked Israel, calling it a cancerous tumor of the Middle East that should be removed.

On November 13, 2022, Benjamin Netanyahu, the leader of the Likud party, officially became the new Prime Minister of Israel. Under Netanyahu's leadership, the formation of a coalition government (Likud plus some ultranationalist and orthodox religious parties) for mid-December is difficult, but is coming to an end.

Netanyahu's new government will become the most right-wing, the most radical in the country's history, with political and practical consequences that will naturally affect the Iranian track.

At the same time, in recent months, the internal political, socio-economic situation in Iran, the situation in the Middle East region, which is developing not in favor of Tehran, makes it impossible to assert that Iran is really ready and practically capable of fulfilling the anti-Israeli installations of the creator of Iran and the provisions of its military-political doctrine.

Almost 44 years of the existence of the IRI have witnessed some kind of inconsistency of the policy and practice of anti-Zionism proposed by Khomeini and his followers, which implies and assumes in the future a certain correction, if not theory, then practice of anti-Israeli activities. Such an approach will pave the way for the restoration of historically justified, millennial Persian-Jewish relations, which will become an extremely important stabilizing factor in the Middle East.

**Keywords:** Iran, Israel, Zionism, Khomeini, Netanyahu, Khomeinism

**For citation:** Sazhin V. I. Theory, Policy and Practice of Iranian Anti-Zionism. *Eastern Analytics*. 2023;14(3):147-158. (In Russ.) <https://doi.org/10.31696/2227-5568-2023-03-147-158>

*Вопрос о соотношении идеологической константы хомейнизма (неошиизма) об уничтожении Государства Израиль и политической доктрины Исламской Республики Иран (ИРИ) является, с одной стороны, философским, теоретическим, с другой – практическим вопросом, составляющим основу всей деятельности Тегерана.*



This work is licensed under a Creative Commons Attribution-ShareAlike 4.0 International (CC BY-SA 4.0).

## Теория

Вождь исламской революции аятолла Хомейни еще задолго до создания ИРИ сформулировал в своем сочинении «Велайате факих»<sup>1</sup> основополагающие принципы своей идеологии, которая впоследствии стала именоваться «хомейнизм» или «неошиизм».

Учение пророка Мохаммада в шиитской интерпретации аятоллы Хомейни явилось формообразующим фактором государственных и общественных органов и организаций. Он соединил ислам и политику, одной из главных своих целей определив полную исламизацию всего общества путем насильственного расширения сферы влияния религии на позиции, которые в других обществах занимает идеология, с одновременным превращением их в орудие политической борьбы. Лозунг «Наша религия – это наша идеология, наша идеология – это наша политика» был воплощен аятоллой Хомейни в жизнь. Таким образом, границы между религиозной, идеологической и политической деятельностью в значительной степени были размыты и ныне представляют собой единый процесс.

Разрабатывая свое учение в 60–70 гг. XX в., аятолла Хомейни прекрасно понимал, что достижение главной цели – объединения исламского мира по иранскому образцу, создания под эгидой Ирана «мировой исламской общины – уммы» – для шиитского Ирана дело, мягко говоря, неосуществимое. Ведь шииты составляют всего 10–15% всех мусульман в мире. И Хомейни выбрал объект, к которому как к вражескому относилось подавляющее большинство мусульман (в первую очередь, арабы-сунниты) – Израиль. Тем самым Хомейни попытался затушевать шиитско-суннитские противоречия хотя бы в политике, оставляя вечные споры клерикалов обоих направлений лишь в сфере теологии. Аятолла Хомейни постоянно подчеркивал, что между шиизмом и суннизмом нет антагонистических противоречий, есть вечный ислам<sup>2</sup>. При-

---

<sup>1</sup> Идея «велайате факих» – это принцип сакрально-политизированного выражения религиозной духовности, нацеленный на абсолютную власть справедливого богослова-правоведа, представляющего собой высшую инстанцию духовной, шиитской авторитетности – «марджа-е таглид». С идеей «велайате факих» (о том, что духовенство должно управлять государством) не согласились многие великие аятоллы Ирана. После победы исламской революции они были не то, чтобы репрессированы, но лишены возможности политически действовать. Их посадили под домашний арест. Некоторые великие аятоллы уехали из Ирана, некоторые просто замолчали. Собрались в городе Куме (это центр шиизма) и молчали, не проявляя никакой политической активности против аятоллы Хомейни.

<sup>2</sup> Статья 11 Конституции ИРИ гласит: «Согласно священному аяту («Поистине, это ваш народ – народ единый, и Я – Господь ваш, поклоняйтесь же мне!») (Сура Пророки, 92), все мусульмане представляют собой единую умму. Правительство Исламской Республики Иран обязано сделать так, чтобы его общая политическая линия основывалась на союзе исламских народов; оно должно прилагать максимум усилий к тому, чтобы осуществить политическое, экономическое и культурное единство исламского мира.

мечательно, что в официальных документах ИРИ не используется термин «шиизм» или его производные. Когда необходимо, то указывается термин «ислам джафаритского толка».

Основываясь на таком подходе, Хомейни утверждал, что Израиль, лежащий в сердце исламского мира, является важнейшей преградой на пути создания всемирного исламского государства. А стратегическую задачу по борьбе с ним он сформулировал как «освобождение Иерусалима».

### **Политика**

В этой связи решение палестинской проблемы в Тегеране считают основным элементом и идеологии, и политики. Свое решение, которое остается непоколебимым в ИРИ, предложил Хомейни. Оно заключается в «создании свободного демократического государства с участием всех палестинцев (подразумевалось и 6 млн вернувшихся беженцев), в том числе христиан и иудеев».

Нынешний верховный лидер аятолла Али Хаменеи подтверждает данное решение. «Мы предлагаем провести референдум среди палестинского народа. Палестинский народ, как и любой другой народ, имеет право на самоопределение и вправе избрать господствующий строй своей страны. Все истинные жители Палестины, как мусульмане, так и христиане, и иудеи (не чужеземные эмигранты), где бы они ни были: внутри Палестины, в лагерях для беженцев или в любом другом месте, должны принять участие в дисциплинированном референдуме и избрать будущий строй Палестины. Строй и правительство, которые появятся вследствие этого, после стабилизации определяют судьбу эмигрантов, которые не являются палестинцами, которые на протяжении прошлых лет приехали в эту страну (подразумеваются евреи, приехавшие в Израиль после 1948 г., года провозглашения независимости этого государства – В. С.)» [Выступление аятоллы Хаменеи..., 2019].

По сути, этот проект предусматривает уничтожение государства Израиль путем его поглощения и перевод небольшой части его граждан (тех, родственники которых проживали там до 1948 г.) в положение религиозного меньшинства в большой Палестине, находящейся под управлением арабов-мусульман. Вполне понятно, что этот утопический план нереалистичен. Он идет вразрез как с позицией абсолютного большинства стран мира, так и с решениями ООН.

Кроме того, выдвигая Израиль в статус врага, Хомейни преследовал еще одну цель. Ирану нужен был внешний враг для поддержания мобилизационных настроений в стране. Израиль достаточно хорошо вписывается в эту роль: неисламская страна в исламском окружении,

близкий партнер свергнутого шаха, американский стратегический союзник и узурпатор третьего по важности, после Мекки и Медины, города мусульманского мира – Иерусалима. Главное – эти идеологические постулаты полностью совпадают с идеями радикально-консервативных представителей суннизма, в первую очередь арабов. Это, по мнению Хомейни, должно создавать политико-идеологическую общность шиитов и суннитов.

Еще до исламской революции устами Хомейни и его соратников Израиль стал именоваться «сионистским образованием» или «оккупированной территорией». Хомейни ещё в 1960-х гг. писал, что «евреи с самого начала причиняли страдания исламу». Именно тогда стал формироваться отрицательный образ Израиля как врага и угнетателя мусульман.

Приведем всего несколько примеров.

2 мая 1963 г. в речи в кумской мечети аятолла Хомейни сказал: «Они [паломники, направляющиеся в Мекку] вынуждены терпеть придирки презрительного [шахского] чиновника, если кто-нибудь выскажет правдивое мнение, что исламу угрожают евреи. Господи, уж не жид ли управляет всеми нами на самом деле? Уж не прожидовлена ли и наша страна?» [Имам Хомейни, с. 189].

15 апреля 1964 г. аятолла Хомейни произнес в Куме большую речь о социально-экономических реформах шаха Мохаммада Резы Пехлеви, названных «Белой революцией шаха и народа». В этой обличительной речи Хомейни, в частности, сказал: «Мы считаем, что программы наших реформ на самом деле разработаны Израилем, и это к Израилю вы [то есть шахские власти] обращаетесь за помощью и советом, когда надо составить план. Вы зовете израильских советников в нашу страну. Вы посылаете студентов из нашей страны в Израиль... Бог знает, чему они могут научиться у евреев, кроме искусства мошенничать, обманывать и предавать..?» «Любимый мой народ ненавидит Израиль, ненавидит любое правительство, заискивающее перед Израилем» [Имам Хомейни, с. 75–76]. «Не стоит любой стране доверять евреям... Гибельно для любой исламской страны, для мусульман доверять им, иметь отношения и заключать договоры с правительством, которое сейчас враг ислама, которое противостоит исламу и незаконно захватило Палестину» [Имам Хомейни, с. 77].

26 октября 1964 г. перед своим домом в Куме аятолла Хомейни выступил с речью, где отметил: «Все наши нынешние беды порождаются Израилем» [Имам Хомейни, с. 209].

18 февраля 1978 г. в Неджефе (Ирак) в шиитской мечети шейха Ансари аятолла сказал: «Такие империалистические государства, как Америка и Британия, дали жизнь Израилю. Теперь мы видим, какие

унижения испытывали и продолжают испытывать там мусульмане и особенно шииты. А тем временем они навязали Египту своего агента по имени Садат, каждый шаг которого направлен на служение империализму и который совсем недавно посетил Израиль, где официально признал его и одобрил каждое слово, высказанное израильтянами» [Имам Хомейни, с. 252].

После смерти аятоллы Хомейни в 1989 г. было обнародовано «Религиозное и политическое завещание имама Хомейни». В нем вождь также не забыл нанести удар по Израилю. Касаясь характера израильского государства, имам Хомейни наставлял: «Америка – природный террорист – совершила поджог всего мира, а его союзник, мировой сионизм, ради достижения своих грязных целей совершает преступления, о которых стыдно говорить и писать. С точки зрения ислама и мусульман, а также всех международных критериев, Израиль – агрессор и захватчик...» «Я считаю план независимости Израиля и его признание катастрофой для мусульман и подрывом деятельности исламских правительств» [Хамид Ансари, с. 264–265].

По мнению Хомейни, «единственный путь к освобождению Иерусалима – это вера в Бога, самопожертвование и вооруженный поход до полного уничтожения Израиля» [Хамид Ансари, с. 264–265].

Наследник аятоллы Хомейни, следующий верховный лидер ИРИ аятолла Али Хаменеи не изменил антиизраильским принципам. Он постоянно повторяет, что Израиль, этот сионистский режим, эта раковая опухоль Ближнего Востока должна быть удалена. Али Хаменеи в своем микроблоге вновь призвал к уничтожению государства Израиль: «Варварский, зверский, пожирающий детей сионистский режим невозможно излечить, его необходимо уничтожить. И лучший способ борьбы – это вооружить Западный берег как Газу. Такая задача стоит сейчас перед друзьями палестинцев» [Аятолла Хаменеи: Израиль неизлечим..., 2014].

Соответственно все высокопоставленные государственные деятели ИРИ уже более 40 лет вне зависимости от своих политических пристрастий время от времени обрушиваются на Израиль.

Особо в этом плане отличался президент М. Ахмадинежад (2005–2013). В 2005 г. М. Ахмадинежад на традиционной для ИРИ ежегодной конференции «Мир без сионизма», публично процитировав покойного аятоллу Хомейни: «сионистский режим должен быть стерт с лица земли, и с помощью божественной силы в скором времени мир будет жить без США и Израиля», заявил: «В Палестине сейчас зреет новая волна недовольства, которая рано или поздно уничтожит Государство Израиль... Нет сомнения, что новая волна в Палестине скоро сотрет это позорное пятно с лица исламского мира. Исламский мир не позволит своему дав-

нему врагу жить в самом центре мусульманского мира» Махмуд Ахмадинежад и Израиль».

К традиционным для Ирана призывам «стереть Израиль с карты мира», «вырезать из тела Ближнего Востока сионистскую опухоль» М. Ахмадинежад добавил не так часто звучавшую ранее идею отрицания Холокоста. Примечательно, что это вызвало возмущение не только Израиля, стран Европы, США, ООН, но и руководства Палестинской национальной администрации. На самого Ахмадинежада это, однако, не произвело ни малейшего впечатления, что выразилось в инициировании иранским президентом Международной конференции по Холокосту, проведенной в конце 2006 г. в Тегеране. Выступая перед ее делегатами, Ахмадинежад заявил: «Запад создал Израиль с помощью мифа о Холокосте, а теперь это государство надо снова ликвидировать, чтобы воцарился мир во всем мире» [Махмуд Ахмадинежад и Израиль].

Следующий президент ИРИ Хасан Роухани, являющийся по иранским меркам либералом и реформатором, также продолжил борьбу с сионизмом. Он неоднократно призвал к уничтожению Израиля, подчёркивая, что Израиль является зловещим результатом Второй мировой войны [Иран назвал Израиль..., 2018].

Таким образом, антисиионизм и антиизраильтизм является одной из главных философско-идеологических и политических составляющих учения аятоллы Хомейни. Как в марксизме-ленинизме «поражение буржуазии и победа пролетариата одинаково неизбежны» [К. Маркс, Ф. Энгельс, 1900, с. 16], так и в хомейнизме: «гибель сионизма, Израиля и победа ИРИ и ислама одинаково неизбежны».

## **Практика**

Поэтому совершенно очевидно, что пока в Иране господствующей официальной идеологией остается «хомейнизм», вопрос об улучшении отношений с Израилем стоять не может. Сегодня Иран является, пожалуй, единственной страной, не признающей даже возможность самого существования государства Израиль.

Но встает вопрос: насколько теоретические упражнения, политические заявления аятоллы Хомейни и его последователей могут воплотиться в реальные действия по уничтожению Израиля?

После создания ИРИ на основе учения Хомейни была разработана военно-политическая доктрина Ирана, которая отвечает конституционно закрепленной главной цели политики клерикального руководства страны – объединению исламского мира по иранскому образцу, созданию под эгидой Ирана «мировой исламской общины – уммы». А в ней враги определены четко: США и Израиль.

Таким образом, вполне корректным будет констатировать, что учение хомейнизма, ставшее основополагающим, государствообразующим идеологическим базисом исламского режима в ИРИ, а также вытекающая из него военно-политическая доктрина указывают на устремления исламского Ирана на Ближнем Востоке и подразумевают уничтожение государства Израиль. При этом здесь вопрос о реальных потенциалах двух стран, о соотношении сил – военных, технических, научных – выносим за скобки. Это отдельная тема.

Сегодня в Израиле, одном из главных объектов иранской политики на Ближнем Востоке, происходят важные события.

13 ноября 2022 г. Биньямин Нетаньяху, лидер партии «Ликуд»<sup>3</sup> официально стал новым премьер-министром Израиля. Под руководством Нетаньяху формирование коалиционного правительства («Ликуд» плюс некоторые ультранационалистические и ортодоксальные религиозные партии) подходит к концу.

Биньямин Нетаньяху (родился 21.10.1949 г. – 73 года) занимал пост премьер-министра с 1996 по 1999 гг., затем с 2009 по 2021 гг., в общей сложности более 15 лет. С ноября 2022 г. – вновь премьер-министр. Он придерживается крайне радикальной позиции в отношении ИРИ и иранской ядерной программы.

В своей первой речи в качестве главы правительства Б. Нетаньяху определил главные задачи, в частности: а) бескомпромиссная борьба с терроризмом; б) решительное противостояние Ирану и его ядерной программе; в) мирные соглашения с арабскими странами и урегулирование арабо-израильского конфликта [Нетаньяху получил... 2022]. Всё это непосредственно затрагивает ИРИ и её интересы.

А если принять во внимание итоги состоявшихся парламентских выборов, то можно с высокой вероятностью констатировать, что напряжение между Израилем и Ираном будет возрастать. Как известно, победу на выборах в Кнессет партия Нетаньяху одержала за счёт поддержки со стороны радикальных националистических и религиозных партий и блоков, таких как блок «Религиозный сионизм» (РС) и партии ШАС и «Ягуд-а-Гора» («Объединённый иудаизм Торы»). Сопредседателями первого являются Бецалель Смотрич и Итамар Бен-Гвир, возглавляющий вошедшую в блок РС партию «Оцма Иегудит» («Еврейская сила»)<sup>4</sup>. Оба эти политика являются сторонниками решительных, жесточайших действий против врагов Израиля.

---

<sup>3</sup> Партия «Ликуд» (ивр. תנועת הליכוד «консолидация») – правоцентристская партия, основанная Менахемом Бегинем и Ариэлем Шароном в 1973 г.

<sup>4</sup> Подробнее см.: Равиль Мустафин. Биби с триумфом взойдёт на треснувшую пополам вершину власти // Сайт Zvezda. 28.11.2022. URL: <https://zvezdaweekly.ru/news/202211211826-SUOW6.html>.

Политологи полагают, что новое правительство Нетаньяху станет самым правым в истории страны, с вытекающими отсюда политическими и практическими последствиями. В частности, в своей внешней политике премьер будет находиться под давлением радикальных партнёров по коалиции, что, естественно, затронет и иранское направление.

В то же время в последние месяцы внутривнутриполитическая, социально-экономическая ситуация в ИРИ, обстановка в регионе Ближнего и Среднего Востока, развивающаяся не в пользу Тегерана, не дает возможности утверждать, что ИРИ реально готова и практически способна выполнить антиизраильские установки создателя Исламской Республики Иран и положения своей военно-политической доктрины.

Начнём с внутренней ситуации в ИРИ. Уже более трёх месяцев страну потрясают акции протеста, вспыхнувшие из-за неприятия, в первую очередь, женщинами строгих норм ношения хиджаба и следования архаичным установкам шариата. Впоследствии недовольство распространилось на многие аспекты социальной, экономической, политической жизни в Иране и охватило практически всю страну, включая регионы, проживания национальных меньшинств. Последовали жесткие репрессии со стороны властей. Это привело к введению новых порций санкций против Тегерана со стороны Запада, что в ещё большей степени осложнило экономическую ситуацию. Здесь следует добавить и новые западные антииранские санкционные меры в связи с военно-техническим сотрудничеством с РФ в ее конфликте с Украиной.

В результате сложившейся ситуации в ИРИ и вокруг неё Запад приостановил процесс восстановления ядерной сделки (СВПД). Ответная реакция Ирана последовала мгновенно. Тегеран активизировал свою ядерную деятельность и перешёл к промышленному обогащению урана до 60% на новых производственных мощностях на объекте Фордо. Путь к иранской атомной бомбе стал короче<sup>5</sup>. Учитывая взгляды израильского премьера Нетаньяху на ядерную программу ИРИ, а также радикализм нового состава его будущего правительства, нельзя исключить вероятность решения иранской ядерной проблемы силовыми методами со стороны Израиля.

Кстати, победа (хоть и не столь масштабная) республиканцев на выборах в Конгресс США повышает возможность американского участия в антииранских действиях Израиля. Ведь республиканцы настроены более агрессивно по отношению к ИРИ, чем демократы в Белом доме.

---

<sup>5</sup> Подробнее см.: В Израиле испугались ядерного сотрудничества России и Ирана // Lenta.ru – Новости России и мира сегодня. 28.11.2022. URL: <https://lenta.ru/news/2022/11/28/israel-iranianconcern/>

Это уже внешнеполитическая сфера, где у Ирана также возникают сложности. Так, на Южном Кавказе Турция проявляет повышенную активность, завоёвывая всё больше политических и дипломатических позиций и понемногу отодвигая Иран. Победивший в битве за Нагорный Карабах Азербайджан также заявляет о себе как о влиятельной региональной державе.

При этом возрастает «кавказская роль» Израиля. Иерусалим и Анкара решили восстановить дипломатические отношения после 11 лет их отсутствия в связи с инцидентом на борту «Мави Мармара», в результате которого погибли граждане Турции во время штурма израильскими командос судна, находившегося у берегов палестинского сектора Газа.

Практически одновременно с восстановлением израильско-турецких дипотношений Азербайджанская Республика приняла решение об открытии своего посольства в Израиле. Напомним, Израиль и Азербайджан установили дипотношения в апреле 1992 г. В августе 1993 г. в Баку открылось израильское посольство. Однако Азербайджан не спешил. Одним из факторов, препятствовавших открытию посольства, являлась позиция Ирана, который был категорически против улучшения отношений между Израилем и Азербайджаном. Баку в течение 30 лет предпочитал не раздражать Тегеран. Но сегодня многое изменилось.

Израиль стал серьезным актором на Южном Кавказе, установив, кроме политико-дипломатических отношений, тесные военно-экономические связи со всеми странами этого региона.

Многое изменилось и не только на Кавказе. В последнее время получили развитие так называемые соглашения Авраама, те есть взаимное признание и установление дипотношений Израиля с некоторыми арабскими странами (Бахрейн, ОАЭ, Судан, Марокко, Оман), которые присоединились к Египту и Иордании, уже имевшим дипотношения с Израилем. И этот процесс, по всей вероятности, будет продолжаться, не в последнюю очередь, вопреки теории и практики иранского антисионизма.

### **Резюме**

Прошло около 60 лет со времени разработки аятоллой Хомейни своего учения, в котором одно из существенных мест занимает антисионизм.

Однако с тех пор мир, ближневосточный регион, сам Иран подверглись кардинальным трансформациям. Они уже не коррелируются с жесткими, негибкими теориями, заложенными в хомейнизме. Прошедшие годы стали свидетелями некой несостоятельности политики

и практики антисионизма, предложенными данными теориями, что подразумевает и предполагает в будущем определённую коррекцию, если не теории, то практики антиизраильской деятельности.

Такой подход может открыть дорогу восстановления исторически оправданных, тысячелетних персидско-еврейских отношений, что станет важным стабилизирующим фактором на Ближнем Востоке.

## Литература / References

1. Имам Хомейни. Путь к свободе (Речи и завещание). 2-е изд. М.: Палея-Мишин, 1999. 419 с. ISBN5–86020–262–9 [Imam Khomeini. The Path to Freedom (Speeches and Testament). Moscow: Paleya-Mishin, 1999. 419 p. (in Russian). ISBN5–86020–262–9].
2. Хамид Ансари. Имам Хомейни. Политическая борьба от рождения до кончины. М.: Изд. Палея, 1999. 447 с. ISBN5–86020–261-X [Hamid Ansari. Imam Khomeini. Political Struggle from Birth to Death. Moscow: Paleya, 1999. 447 p. (in Russian). ISBN5–86020–261-X].
3. К. Маркс, Ф. Энгельс. Манифест Коммунистической партии / пер. с нем. и пред. Г. Плеханов. Женева: Социаль-демократ, 1900. 78+48 с. [K. Marx, Fr. Engels. The Communist Manifesto / trans. from ger. and foreword by G. Plekhanov. Geneva: Social Democrat, 1900. 78+48 p. (in Russian)].

## Электронные ресурсы / Electronic sources

1. Аятолла Хаменеи: Израиль неизлечим, его нужно уничтожить // Портал «Русевик». 09.11.2014. URL: <https://rusevik.com/politika/217936-ayatolla-hamenei-izrail-neizlechimego-nuzhno-unichtozhit.html>.
2. Выступление аятоллы Хаменеи на Международной конференции в поддержку Палестины, 1 октября 2011 г. // Официальный сайт великого лидера Исламской революции его светлости аятоллы Хаменеи. 01.09.2019. URL: <https://russian.khamenei.ir/news/3849>.
3. Иран назвал Израиль «раковой опухолью, созданной Западом» // Вести.Ru: новости, видео и фото дня. 24.11.2018. URL: <https://www.vesti.ru/article/1500645>.
4. Махмуд Ахмадинежад и Израиль // Энциклопедия ru.zahn-info-portal.de. URL: [https://ru.zahn-info-portal.de/wiki/Mahmoud\\_Ahmadinejad\\_and\\_Israel#cite\\_note-1](https://ru.zahn-info-portal.de/wiki/Mahmoud_Ahmadinejad_and_Israel#cite_note-1).
5. Нетаньяху получил мандат на формирование кабинета и обещал учесть интересы всех израильтян // Новости в России и мире – ТАСС. 13.11.2022. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/16312117>.

## ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ / INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

**Сажин Владимир Игоревич** – канд. ист. наук, старший научный сотрудник, Институт востоковедения Российской академии наук, Москва, Россия

**Sazhin Vladimir I.** – PhD (History), Senior Researcher, Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Science, Moscow, Russian Federation

***Раскрытие информации о конфликте интересов***

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

***Информация о статье***

Поступила в редакцию: 16.01.2023.

Одобрена после рецензирования и принята к публикации: 01.02.2023.

Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.

***Conflicts of Interest Disclosure***

The author declares that there is no conflict of interest.

***Article info***

Submitted: 16.01.2023.

Approved after peer reviewing and accepted for publication: 01.02.2023.

The author has read and approved the final manuscript.